



漳州市城市职业学院学生引导孩子与家长做互动游戏。 陈若婷 摄

蓝田街道向日葵亲子小屋进驻社区。图为老师带领孩子和家长到室外放风筝。 陈少琼 摄



志愿者与孩子在一起玩游戏。(资料图片)

家门口的公益早教

漳州观察记者 杜正蓝 通讯员 张小惠

从农村出发的公益早教

“大朋友小朋友们,让我们一起把春天画到风筝上!”2月23日上午,向日葵公益早教进驻蓝田街道龙兴社区,12组家庭围坐草坪,在老师耐心引导下,家长和孩子一同涂鸦风筝。

向日葵公益早教的前身是“亲子小屋”。而“亲子小屋”在漳州出现,偶然中带着必然。

撤镇改街之前,农村的公共活动场所有限,儿童游戏场所更是鲜见。在教育资源相对匮乏的农村,家里的长辈会按经验照

料孩子,家长们对早教并不熟悉,也基本没考虑过这方面的需求。

龙文区计生小组组长林阿玉家住蓝田镇,平时的工作是走村入户宣传婴幼儿教育。2016年,林阿玉生下二胎,陪伴两个孩子最好的场所就是家门口的小庭院。颇有育儿经验的她实操更是得心应手,习惯养成、绘本共读、亲子游戏、感统训练、精细动作……她的院子吸引了左邻右舍的姐妹们带着孩子加入。

就这样,初阶版“亲子小屋”走进了人

们的视野。相关部门关注到这一情况,随后,龙文区开始完善“亲子小屋”的运行模式,在照料和指导的基础上,还增设一对一入户指导服务。

“亲子小屋”的欢声笑语传遍村里的大榕树下、村部的办公楼里、祠堂的开阔庭院中。“亲子小屋”一经推出就受到周边村民的追捧。

接地气的早教模式备受瞩目,“亲子小屋”作为农村幼儿早教模板从龙文走出,被中国计生协确定为“向日葵亲子小屋”项目,全面普及。

需求不断扩大的托育

有别于公益早教,普惠性托育是城市发展进程中出现的需求。目前,龙文区拥有0~3岁婴幼儿近6000户。多数为双职工小家庭,家长一边要赚钱养家,一边要带娃陪娃。

现实难题愁坏了不少年轻夫妻。“90后”张敬鸿亦是其中之一。

三年前,张敬鸿喜得贵子,但也面临事业和育儿的两难境地。在一番思量后,他决定开办一所托育机构。

2021年4月,乘着国家鼓励发展托育服务的东风,张敬鸿创办漳州市首家社区托

育服务中心,名为悦芽,总面积近2000平方米,地处龙文区蓝田街道,为社区及周边0~3岁的婴幼儿提供普惠性托育服务。如今,悦芽已是省级普惠托育试点单位,实行“民办公助”模式,政府按托位数给予补助,并提供税费减免等优惠政策支持。

在悦芽的托育园区里,最小的有6月龄宝宝,按照婴幼儿月龄划分班型,分别进行标准化护理,师生比例为1:3~1:5,另配备育婴员、营养师及保健医师。

近年来,为有效减轻3周岁以下婴幼儿

的照护负担,缓解家庭育儿压力,龙文区不断健全覆盖多面、普惠优先、管理规范、服务多元的婴幼儿照护服务体系。

在2023年漳州为民办实项目清单中,实施婴幼儿照护服务普惠项目被摆在首位。目前,龙文共有12家3岁以下婴幼儿照护服务机构,另有43家民办幼儿园提供托育服务,共计提供托位1515个。

如何保持生源黏性?以张敬鸿为代表的托育机构开始探索,与社会早教机构或与幼儿园合作,以提供更全面、更科学的服务。

试水托育早教双普惠

彼时起,龙文区城市化进程不断提速,6个乡镇全面实现村改居。原先位于农村的“亲子小屋”悄然步入社区,嫁接到社区党群服务中心、社区幼儿园、普惠性托育机构、托幼一体园等,开展公益早教活动。

“像林阿玉这样的女小组长,采用‘培训+认证’模式,通过政府购买服务,委托有资质的培训学校,组

织从事儿童早期发展工作的女组长进行专业培训。”龙文区计生协常务专职副会长林毅介绍,目前全区共有300名女小组长参加培训,其中180名通过国家职业资格认证考试,成为专业育婴员,可入户为婴幼儿提供照护指导,并引导家长科学早教。

就这样,街道社区的“亲子小屋”公益早教入驻普惠性托育机构,由计生女小组长入户宣传引导,利用普惠性托育机构或托幼一体园中的场所和专业器材,由专业教师担任早教教师,定期设计早教课程,在家长的陪同下,为0~3岁的婴幼儿免费开放。“我们带着宝宝参与集体生活,能够加强宝宝社会行为和秩序感的培养。”小叮当的妈妈对此十分满意,还号召邻居的宝宝们一同加入。

漳州市城市职业学院学前教育系教授

黄瑾表示,早期教育的社会关注度高,学校于2016年开设早期教育专业,目前共150个学位,毕业生就业率达100%。教学过程中,学院在校内组织开展“早教开放日”,并与机构、社区联动,邀请适龄幼儿及家长参与活动。同时,与漳州市卫生职业学院达成合作,让教育学与儿保医学相辅相成,在实习实训的基础上,为社会输送“托育+早教”复合型人才。

此外,龙文通过多元化增加普惠托育服务供给,利用现有幼儿园的管理资源、场地资源、师资资源,积极探索托幼一体化建设。

“许多家长反映不知道该怎么带孩子游戏互动、引导孩子读绘本,我们腾出几间教室用作‘亲子小屋’场地,最近正在采购设备,预计很快就能投入使用。”碧湖街道德才实验幼儿园园长林敏华说,期待公益早教与普惠性托育的搭配为校园带来更多活力。

漳州市鼓励探索发展渔旅融合业态,一个个小渔村逐步成为宜居宜业宜游的新渔村

海上田园 风光正好

漳州观察记者 赵文娟 杜正蓝 通讯员 龙闻

近年来,漳州市下足渔旅功夫,逐步形成“渔旅结合、以渔促旅、以旅兴渔”产业格局,多个小渔村由从前的“无人问津”到如今“备受瞩目”,一步步成为宜居宜业宜游的新渔村。

在距离龙海区港尾镇斗美村以东2海里处,有一座面积仅为0.96平方公里的原生态岛屿——浯屿岛,其旖旎的滨海风光、古朴的渔岛建筑、美味的海鲜大餐,吸引了许多游客到此垂钓、赶海。

时针拨回到2016年之前。彼时的浯屿岛,可以用“脏乱差”来形容:由于公共环卫设施不足,岛上随处可见生活垃圾,沙滩成了“垃圾场”。同时,随着渔业产业结构的调

整,岛上大部分居民赖以生存的捕捞业也渐渐成为“夕阳产业”。

“村集体亟须增收,捕捞渔民转业也迫在眉睫。”浯屿村党支部书记钟东说,“这里距离金门岛仅8.5海里,是‘海上看金门’最近的地方之一。厦门和平码头、鼓浪屿、浯屿岛、金门列岛连点成线,非常适合打造具有品牌特色的海上观光旅游产品。”

2016年4月,漳州浯屿岛海洋开发有限公司与浯屿村签订合作开发协议。浯屿村与企业协同作战,先后投入数百万元,解决村容村貌问题,购置路灯、垃圾桶等公共基础设施,打造浯屿渔村风格墙绘及路牌,建设特色渔村文化民宿,全村面貌焕然一新。

环境靓起来,项目也跟着引进来。2017年4月,“浯屿·海上田园”项目落地,建设集休闲娱乐、喂鱼垂钓、帆船摩托艇海上运动、海鲜主题餐饮服务等于一体的海上餐厅,共320多个餐位,还包括两座配套平台和占海域面积约2万平方米抗风浪网箱平台,可同时容纳500多位游客在平台活动、100多位游客同时垂钓,另配套摩托艇、帆船等水上特色项目,吸引了不少人来此亲子研学、团建。截至目前,浯屿岛已接待游客30万人次。

水天相连,岛海相依,海潮、滩美、礁奇、山秀,沿着海岛一路前行,一幅天然画卷映入眼帘……浯屿岛这个“水乡渔村”盛景只

是漳州渔旅融合发展的缩影之一。近年来,在九龙江口湾、诏安湾、东山湾等基础条件较好的海区,均已配套建设观光摄影点、休闲垂钓点等设施,并发展渔家乐、休闲垂钓、渔事体验、研学等渔旅融合业态。目前,漳州已有21家单位获评福建省“水乡渔村”休闲渔业示范基地。

近年来,漳州不断鼓励探索发展渔旅融合新业态,《漳州市全域旅游发展总体规划(2020—2030年)》《漳州市海上养殖转型升级行动方案》《漳州市发展深海装备养殖建设海洋牧场试点工作方案》等政策相继出台,漳州海上养殖和生态旅游紧密结合的蓝图正徐徐展开。

漳州市茶叶科学研究所揭牌

本报讯(记者 杜正蓝)近日,漳州市茶叶科学研究所揭牌成立。茶叶科学研究所将依托市农科所科研力量,为茶产业全方位发展提供技术支撑和智力支持。

近年来,随着全市农业产业发展壮大,茶产业已经成为漳州现代农业九大特色产业之一,发展前景较大。下一步,漳州将通过人才引进、新招录等方式,补充茶叶研究方面人才,增强茶叶科研力量。同时,积极与省内外科研院所、茶产业相关企业开展交流合作,围绕茶园病虫害绿色防控、茶青品质提升、茶叶新品种选育及制茶工艺等方面展开研究,发挥茶叶科学研究所技术支撑作用,助力茶产业健康发展。

漳州首个辅警学校在长泰成立

本报讯(记者 杨凌怡 通讯员 黄琳琳)近日,漳州市公安局长泰分局与长泰区教育局共建的长泰区辅警学校揭牌。

长泰区辅警学校的成立意味着长泰公安分局辅警队伍拥有属于自己的提升平台。接下来,长泰公安分局将以辅警学校为基地,开展学历教育提升、理论科研、非学历教育培训、学术交流等一系列活动,从而搭建“警校融合”+辅警素质能力提升教育平台,培养适应国家治理体系和治理能力现代化的新时代公安辅警队伍,推动公安辅警走专业化发展道路。

成立社会治理心理健康服务培训基地

本报讯(记者 黄小英 通讯员 郑敏)近日,漳州市政法委员会和漳州城市职业学院举行共建签约,并为漳州市社会治理心理健康服务培训基地揭牌。

据悉,共建社会治理心理健康服务培训基地是政校合作新模式的积极探索,是漳州市平安建设新路径的创新尝试。漳州市社会治理心理健康服务培训基地将为漳州市政法系统提供心理知识培训平台支持,为司法队伍培养更多社会心理服务专业人才。

闽南师大启动二元爱心早餐活动

本报讯(姚庄静)日前,闽南师范大学圆山校区食堂衡丰餐厅启动“二元爱心助学早餐”活动,同学们只要花费两元,就能享用到丰富可口的营养早餐。

据介绍,圆山校区食堂衡丰餐厅由漳州衡丰餐饮管理有限公司管理主办,此次“二元早餐”组合丰富,有红糖馒头和热狗配豆奶,有肉包和白煮蛋配莲子圆,还有白煮蛋和马拉糕配现磨豆浆,多样组合任师生选择,受到圆山校区师生的好评。

历届全国美展福建金奖获得者美术作品展开幕

本报讯(记者 黄小英)2月27日,历届全国美展福建金奖获得者美术作品展开幕式在漳州市美术馆隆重举行。本次展览将持续至4月5日。

五年一届的全国美术作品展览是全国规模最大、中国美术界最权威、最具影响力的顶级展览。本次展出历届全国美展福建5位金奖获得者近百幅作品。这5位画家分别是:谢振鸣、陈立德、苏国伟、汤志义、张玉惠。他们的艺术风格标新立异,贴近生活,富有新时代精神,给漳州人民带来一场视觉盛宴的同时,也让观展者切身感受到福建近年来艺术发展的成就。

“移动军事体验站”进校园

本报讯(戴伟国 杨明娟)日前,漳州市军休所、漳州科技馆联合打造“移动军事体验站”,把军事模拟装备、航空航天模型送到青少年学生身边。

“移动军事体验站”首站开进漳州市芗城第二实验小学,琳琅满目的军事模型、科普装备让学生们大呼过瘾。

芗城第二实验小学负责人说,这一贴心的做法不仅提升了学生对军事装备实物的认知度,也进一步激发学生尊崇军人的热情,助力学生追逐军事科学的梦想。



近日,国家税务总局漳州招商局经济技术开发区税务局开展“巾帼心向党”系列活动,组织女税务员在办税服务大厅向纳税人缴费人宣传办税政策,展示新时代女税务员风采。图为女税务员辅导纳税人操作二手房交易。 林芳 摄